

Debreczen

Szerkesztőség és kiadóhivatal
József kir. herceg-u. 1. - Tel. 7-88

Politikai napilap

Egyes szám ára: 1500 korona
Előfizetési ár egy hóra 35.000K

A képző-művészetek és Debreczen

Midőn a Szinyei Társaság elhatározta, hogy a fővároson kívül vidéki kiállításokat fog rendezni, be kell vallanunk, nem bizakodunk sem erkölcsi, sem anyagi sikerben, hiszen nem tudhattuk, hogy fejlődött a vidék izlése 15 esztendő óta. Magyarországon a képzőművészetek valóban mostoha gyermekei a kultúrának, — az egy Budapestet kivéve. Az utolsó husz évben Pesten az izlésben magasan álló anyagilag jól alapozott gyűjtők nagy táborra keletkezett: ők azok, kik egy-egy kiállítás döntő sikerének előmozdítását nemes kötelességnek tekintik.

Amennyire Debreczen jómódu társadalmába betekintést nyerhettem, örömmel láttam, hogy itt sem izlésben, sem jó módban hiány nincsen. Tehát a mű-gyűjtés két kardinális lehetősége adva van. Önkéntlenül felvetődik tehát a kérdés, miért tartózkodott a város közönsége a művásárlástól az első napokban? Botondról jegyzi fel egy régi krónika, hogy midőn megkérdezték, hol vannak azon izmai, melyekkel az óriás görögöt leterítette, szívére mutatott, mondván: „Több szív kell, mint erő!” Ez legyen Debreczen vásárlóképes közönségének jelmondata minden művészi mozgalommal szemben. A kiállítás sikerét tehát nem Debreczen gazdag polgárai döntötték el. A segítség más-honnan érkezett. Azoktól, kikre az első pillanatokban nem is mertünk volna számítani, akiknek hivatásuk nem a művásárt és propagálást teszi első kötelességükké, mert sok más terhet szab ki rájuk kötelességük teljesítése.

Ezt a nem várt segítséget dr. Magoss György polgármester hozta, aki a város szépítésével is ösmertté tette nevét.

A polgármester lelke a város lelke. S valóban Magoss György dr. ki egyben a Műpártoló Egyesület elnöke, a magyar városok törvényében példátlanul álló lelkesedéssel és hozzáértéssel tette magáévá s csak ezáltal a városé a kiállítás sikerének ügyét.

Az eredmény igazán meglepő volt. Egyrészt a modern magyar festészet két remekével gazdagította városának muzeumát, — másrészt határozott és nemesen vendégszerető fellépésével felszerkentette a közönséget közönyéből.

Jövőben más vidéki várost is meglátogat az illusztris társaság gazdag tárlatával azon reményben, hátha akadnak még Magoss Györgyök Magyarországon. — Magoss Györgyök, kiknek a városi politikán, a városi ügyek vezetésén kívül a kulturpolitikára is akad energiájuk, pénzük, izlésük, de mindenekfölött van szívük és van erkölcsi erejük, hogy a modern magyar művészet Botondjává legyenek.

Ernst Endre.

Bethlen miniszterelnök a király-kérdésről Bud János az adókról tartottak nagy beszédeket a parlamentben

Bethlen István: „Magyarország államformája a királyság, újabb döntés tehát nincs szükség” — Bud János: „A gazdasági élet szabadságát kell biztosítani”

A Ház eltojgatta a költségvetést

Budapest, nov. 24. A nemzetgyűlés mai ülését fél 12 után nyitotta meg Szcitovszky Béla elnök.

Napirenden van a költségvetés folytatólagos tárgyalása.

Bud János pénzügyminiszter azonnal kezdte beszédét, hogy a véderő költségei miatt alaptalanul panaszkodik az ellenzék, mert kevesebb a katonaságunk, mint amennyit jogunk van tartani.

Malasics Géza: Van esendőr elég. 70.000. Minden száz emberre jut egy.

Peidl Gyula: Hatvannégyféle adó van.

Bud János: Nincs egyetlen ország sem, ahol kevesebb adó nem és áttekinthetőbb adórendszer volna, mint Magyarországon. Még az adó-behajtást is felpanaszolják. Az adókat állami érdekből vetjük ki, tehát be is kell azokat hajtani.

Fábián Béla: Elviszik a holmit.

Kállay Tamás: A magamét is viszik!

Bud János: A pénzügyi kormány az adó behajtása terén is kedvezményt tett. Az a véleményem, hogy ez a beavatkozás az állam részéről csak a legminimálisabb lehet. A gazdasági élet szabadságát kell biztosítani. — (Zajos helyeslés a Ház minden oldalán.)

A kis- és a középvagyonok eltüntetése nem lehet a cél, ezzel arányban kell állania a nagyvagyonoknak. A szociális eszméktől áthatott kapitalizmus a helyes forma.

A tisztviselő kérdéssel kíván foglalkozni, annál is inkább, mert úgy látja, hogy a státuszrendezéssel kapcsolatos mozgalom még nem nyugodott el. — Egyetlen megoldás van: rendszeres visszatérés a háborúelőtti állapotokra. Az aranykoronával való megoldás lehetetlen, mert felborulna az egész rendszer. A státuszrendezés alkalmával mintegy kétharmad részét a tisztviselőknek nagyobb javadalmazásban részesítettük. Elhiszem, hogy sokan nincsenek megelégedve, mert az utóbbi években mindenki hozzászokott, hogy csak emelkedni lehet. — Figyelmeztetem a tisztviselői kart, hogy a kormány elment ebben a kérdésben a legvégső határig. A követeléseknek van egy határunk, az ország teljesítőképesége, amelyet nem szabad tullelni, mert azok vesztenének legtöbbet, akik követelnek.

Nem állítom, hogy a tisztviselők fizetése elérte már a megfelelő ni-

vót, hiszen átlagban a békebeli fizetések 65 százalékát kapják. Egészen bizonyos, hogy idővel újra foglalkozunk ezzel a kérdéssel.

A nyugdíjasok kérdésével kívánok még foglalkozni. — (Halljuk! Halljuk! a Ház minden oldalán.) — Nem az államon mulik, hogy nem tud rajtuk megfelelő mértékben segíteni. Nagy-Magyarországon hatvan ezer volt a nyugdíjasok száma. Csonka-Magyarországon pedig 90 ezer korona és ez 92 millió aranykorona terhet jelent évente. Míg 1913-ban az illetmények 9 százaléka volt nyugdíj, most 42 százaléka nyugdíjterhet. Ez, kérem, borzalmas dolog, ez lehetetlen helyzet.

Malasics Géza: Az egész monarchia nyugdíjasai itt vannak!

Bud János: Fontos kérdés a megyei és községi háztartások rendezése. Vannak vármegyék, amelyek 30 százalékos vagy ennél is nagyobb pótdadót rónak ki. (Hallatlan, hallatlan!) — A jövőre nézve a jövedelmi adó merev kulesát meg akarjuk szüntetni. Igéretemet a jövő évi költségvetésre, ígéretemet be fogom váltani. — A vámbevétel sem lesz olyan magas nivóju.

Végül a forgalmi adó kérdésére térek át. Amíg adó lesz, addig mindig lesznek panaszok is ellene. Azt a vádat mondták, hogy a leszállítás csak papíron történt meg. Tavaly 1800 milliárd volt, most csak 1200 milliárd van előirányozva a forgalmi adó bevételeiből.

A mezőgazdasági hosszulejárati kölcsön is közeledik a megvalósuláshoz. Sikerült kedvező feltételek mellett megszerezni és a régebben tervezett 8 százalékos helyett csak 4,5 százalékot fizetünk, viszont a 25 éves amortizáció helyett 30 évet értünk el és az ötéves visszafizetési terminus helyett elértük, hogy bármikor vissza lehet fizetni. Bejelenthetem a nemzetgyűlésnek, hogy sikerült Londonban egymillió fontos jelzáloglevél-emissziót keresztülvinni. (Élénk helyeslés és taps a kormánypárton.) — Nagyon fontos kérdés az ipari hitel kérdése is, főleg a közép iparvállalatokra, amelyek nincsenek a Pénzügyügyi Központtal összeköttetésben és amelyek nagyon nehéz helyzetben vannak.

Ezután a kamatpolitikára tér át a pénzügyminiszter. Amit vidéken lát a kamat terhek terén, egyszerűen tarthatatlan állapot a gazdasági egzisztenciák szempontjából. —

(Zajos helyeslés a Ház minden oldalán.) — Eljutunk oda, hogy törvénnyel kell rendezni ezt a kérdést. (Ugy van, ugy van!)

A MINISZTERELNÖK BESZÉDE.

Bethlen István gróf: Peidl és a többi szocialista képviselő a kivételes hatalom maradványainak a megszüntetését kívánták, a gyűlékezési és sajtójog terén a normális állapotok helyreállítását. Erre vonatkozóan csak azt mondhatom, — hogy a belügyminiszteriumban mindezekről a kérdésekről törvényjavaslat készül.

Sütő József: Jó helyen készül! (Derűtség az egységspárton, többen megtapsolják Sütő kijelentését.)

Bethlen István: A kormány ragaszkodik a büntetőnovella tárgyalásához. Az amnesztia, az emigráció kérdésében úgy látszik, a szociálisták sem allanak egységes alapon. Mert míg némelyek meglehetősen mérsékletet tanúsítanak, mások elragadják magukat s Károlyi Mihályt, mint a szabadság apostolát állítják eszményképül. — Nincs abban a helyzetben, hogy az emigrációt egészében likvidálja. Míg külföldre menekült egyének oda-kint a büntetőjoggal ellentétes cselekedeteket visznek véghez és nap-nap után igaztalan propagandát folytatnak az ország ellen....

Felkiáltások a szociálistáknál: Nem Magyarország, hanem a kormány ellen! (Nagy zaj a Ház minden oldalán.)

Bethlen István gróf: Amíg vannak, akik az ország jóhírnevét aláássák, addig nem lehet az emigrációt likvidálni, mert ez nem a megbocsátást jelentené a kormányzat részéről, hanem a gyengeség jele volna, ami a konszolidációt csak veszélyezteti.

Peidl Gyula: A gyilkosokat most is felemtik!

Bethlen István gróf: Vannak azonban egyesek, akiknek visszatérésével szemben a kormány nem óhajt nehézségeket támasztani s amennyiben ezek hajlandók a bíróság előtt szabadon védekezni, bármelyik pillanatban hazatérhetnek.

Pékler Emil: Majd bolondok lesznek!

Bethlen István gróf: Ezeknek hazatérése ellen a kormánynak nincs kifogása, sőt ezek számára hajlandók vagyunk a hazatérést

megkönnyíteni. A képviselőkre hárul az a kötelesség, hogy ne beszéljenek úgy a magyar nemzetgyűlésen, hogy annak kellemetlen visszhangjai legyenek külföldön.

Peidl Gyula: Szóval leplezzük a gyilkosokat! (Nagy zaj a Ház minden oldalán.)

Bethlen István gróf: Az a tanácsom volna a képviselő urak számára, hogy ne állítsák a külföld elé az emigránsokat, mint üldözött bárányokat és ne hangoztassák állandóan, hogy Magyarországon nincs jogrend.

A FÖLDREFORM.

Bethlen: A polgári ellenzék kátyuba jutott szekerét a demokrácia jelszavával akarják előbbre vinni, pedig nem fog sikerülni, mert ott leszünk mindnyájan és kötelességünk megvédeni ezt a nemzetet attól, hogy lelkiismeretlen módon felzússanak. Azt mondják, hogy a földbirtokreform azért nem sikerült, mert a váltásföldet nem az államháztartás szanálására fordították. Ha ezeket a földeket szanálásra használtuk volna fel, akkor azokat el is kellett volna adni. A hadimilliomosok és azok vették volna a földeket, akiket a képviselő ur nem szívesen látott volna mint földbirtokosokat. Visszautasítja Baross Jánosnak azt a megállapítást, hogy a földigénylők silány minőségű földet kaptak.

A miniszterelnök ezután statisztikai adatokkal mutatja ki, hogy a földbirtok reform révén milyen jelentős eredményeket ért el a kormány a földbirtok helyesebb megosztása terén. Magyarország területe 16 millió 150 ezer hold, ebből 8 millió 110 ezer hold kisbirtok és 8 millió 40 ezer hold közép- és nagybirtok. Az arányszám javulás óriási az 1913. évi birtokmegosztással szemben, mert akkor a kisbirtok az ország területének 47 százalékát, a nagybirtok pedig 53 százalékát tette ki, holott ma az arány körülbelül egy az egyhez.

1913-ban Magyarországon 620.000 földtulajdonos volt, 1923 elején ez a szám már 840.000-re emelkedett. **A mód, ahogyan a radikálisok a földreformot keresztül akarnák vinni, t. i. hogy megszüntessék a nagybirtokot és a középbirtokot, nem telve bele egy-két emberöltő s minden birtoktest szétomlana.**

A maga részéről azt a reformot tartja helyesnek, hogy Magyarországon jársonként legyen egy-egy nagybirtok, a többi pedig kis- és középbirtokból álljon.

A földbirtokreform és a földbirtokpolitika egyik legfontosabb problémája az országnak, melyet igen óvatosan kell megoldani. Kéri a költségvetés elfogadását.

A kormánypart felállva, hosszasan ünnepli a miniszterelnököt, a kit beszéde közben is sokszor szakított féle a helyeslés és taps.

A nemzetgyűlés ezután általánosságban elfogadta a költségvetést.

A KIRÁLYKÉRDÉS.

Egy óras szünet után áttértek a határozati javaslatok feletti szavazásra. A benyújtott határozati javaslatok legnagyobb részét nem fogadta el a nemzetgyűlés, így többek között elutasította azt is, hogy a kormány rendeljen el népszavazást az államforma kérdésében.

Bethlen miniszterelnök kijelentette, hogy a nemzetgyűlés már törvényben szabályozta ezt a kérdést, amikor kimondotta, hogy Magyarország államformája a királyság. **Ujabb döntésre tehát nincsen szükség.**

Elutasították azt a határozati javaslatot is, amely annak kimondását kérte, hogy a nemzetgyűlést, — tekintettel az országgyűléssé való átalakulásra. — 1927 júniusában

oszlassák fel, mert akkor a mandátuma lejár.

Gróf Bethlen miniszterelnök azaz az indokolással, hogy ebben a kérdésben csak az országgyűlés dönthet majd saját sorsáról, kérte a határozati javaslat elutasítását. A nemzetgyűlés ilyen értelemben határozott.

Kálmán Jenő visszautasítja Székács Andornak azt az állítását, — mintha ő a költségvetési beszédben azt mondta volna, hogy a képviselők szólásszabadságát korlátozni kell; ő csak az izgatás lehetetlenné tételét kívánja.

Gádl Gaszton ugyancsak szemé-

lyes kérdésben Baross János fel szólására reflektál. Baross Jánosnak és a háta mögött álló pártcsoportnak a tiltakozása csak két célt szolgálhatott: vagy mosakodás volt, vagy pedig terror akart lenni vele szemben. Kijelenti, hogy ő továbbra is el fogja mondani azt, a mit akar.

Ezután az indítványkönyvet olvassák fel, amelybe Eckhardt Tibor jegyzett be indítványt a zsidóság nemzeti kisebbséggé való nyilvánításáról.

Az interpellációs könyv felolvasása után az ülés egynegyed nyolc órakor ért véget.

Borsos műszaki tanácsos bemutatta az építendő városi bérházak terveit

Borsos József műszaki tanácsos tegnap délelőtt a városi építési bizottság ülésén bemutatta a Szent Anna uccai és a Fűvészkert uccai városi bérházak terveit.

A Szent Anna uccai háromemeletes bérház egyszerűsített barokk stílusban épül, míg a Fűvészkert uccai kétemeletes bérház stílusa a Kollégiuméval lesz hasonló.

Elhatározta a bizottság, hogy a Szent Anna uccai ház üzlethelyiségeiből közvetlen pincelejáratot fognak építeni. Ez bár valamivel drágább lesz, mégis ajánlatosabb, mert praktikus és már másutt is igen bevált.

Afélemeletlen lesznek a Városi Világítási Választal helyiségei. Valószínűleg a mellette levő két szo-

bás helyiségeket is irodáknak adják ki.

A földszinti üzlethelyiségek nagy portállal bírnak majd.

Ennek az épületnek a költségei 14 milliódot és 440 millió koronát tesznek ki.

A Fűvészkert uccai épület költsége 2813 millió korona.

A bizottság még reméli, hogy a versenytárgyalásoknál némi megtakarítást érnek el, úgy hogy nem kell redukálni a tételeket. Összesen ugyanis a két házra 13.671 millió koronát irányoztak elő, míg most a költség 17.261 millió koronát tenne ki. Dr. Magoss György polgármester bizik benne, hogy a különbözőzetet valahogyan elő tudják teremteni.

A debreceni legitímisták II. Ottó mellett

A debreceni legitímisták legutóbb egy magasrangú állást viselt nyugdíjas köztisztviselő lakásán barátságos összejövetelt tartottak.

Ezen az összejövetelen hangsúlyozottan kimondták, hogy életük végéig hűséges alattvalóknak tekintik magukat II. Ottó legitím magyar királynak. Királyhűségük kifejezéséért értékes ajándékot vásárolnak s azt karácsonyi ajándékként kiküldöttjükkel Lequeitőba Ottó királynak juttatják el.

Ugyanezen az összejövetelen a legnagyobb mebotránkozással vet-

tek tudomást azokról a legutóbb előtérbe való tolási kísérletről, melyek legutóbb felszínre dobtattak.

Elhatározták még ezen az összejövetelen, hogy közelesem felkérlik Apponyi Albert grófot, hogy jöjjön le Debrecenbe és itt ismertesse a legitímista eszméket s tájékoztassa a debreceni legitímistákat a királyi családról s az ifjú királyról, hogy léte felől.

Gróf Apponyi Albertnek Debrecenbe való meghívására a debreceni legitímisták Weszprémy Zoltán ny. főispánt akarják felkérni.

A francia kormányválság

Doumer előtérben

Párisból jelentik: Briand ma megjelent a köztársasági elnöknel, akinek bejelentette, hogy kormányalakítási megbízását visszaadja.

Briand az elnöki palota elhagyása után kijelentette az újságíróknak, hogy a koalíciós kormány megalakítására irányuló fáradozásai meghiusultak. A szocialistáknak három tarcát ajánlott fel, de ezt elutasították, legalább a miniszteri tarcák felét kívánják.

Párisból jelentik: Az elnök ma Herriot kormányának volt pénzügyminiszterét, Doumert magához kérte és felajánlotta neki a kormányalakításra vonatkozó megbízást.

Doumer kijelentette, hogy amennyiben kormányalakítási kísérlete sikerül, nemcsak a miniszterelnökséget, hanem a pénzügyminiszterséget is magára vállalná. Véleményadásra 24 órai haladékat kért.

Kabát, kosztüm, ruhaszövetek

sejmek, divatfanelek és mindenféle

OSZI DIVAT UJDONSÁGOK naponta érkeznek.

Kirakatainkat szíveskedjenek figyelemmel kísérni,

Aszódi és Róth divatruházó

A Közs. Tisztv. Orsz. Szöv. szerződéses szálitói.

Tisztviselőknak 5 százalék kedvezmény.

A református gimnázium „Széchenyi-ünnepélye“

A debreceni református gimnázium a Tudományos Akadémia megalapításának 100 éves évfordulójára f. hó 28-án, szombaton délelőtt fél 11 órai kezdettel az intézet tornatermében „Széchenyi emlékünnepelet“ tart a következő műsorral:

1. Szabados: Magyar Hiszekegy. Játssa: Szücs Gergely zenetanár vezetésével az ifj. zenekar. 2. Kiss Menyhért: Magyar Miatyánk. Szavalja: Besse Miklós I. é. jh., az intézet volt tanítványa. 3. Ünnepi beszéd. Tartja: Dr. Szabó Márton gimnáziumi tanár. 4. Arany János: Széchenyi emlékezete. — Szavalja: Füsti Lajos VII. osztályu tanuló. 5. A huszártrombitás. Sering zenei gondolataiból összeállította és szöveggel ellátta Nagy Sándor gimn. vallástanárr. Eneklí az ifj. énekkar. 6. Jelenet Herczeg Ferenc: „A hid“ c. színművből. Személyek: Széchenyi István gr. — Buchvald B. VI. o. t., Kossuth Lajos — Fábian Imre VIII. o. t. 7. Bihari: Palatinus magyarja. Játssa az ifj. zenekar. — Belépődíj: I. r. ülőhely 5000 K. II. r. ülőhely 3000 K. A szülőket és az érdeklődő közönséget ezuton is meg hívja az igazgatóság.

A kávéházak zárórája december 1-től: 3 óra

Budapest, nov. 24. A belügyminiszter rendeletet adott ki, amelyben a kávéházak záróráját december 1-től kezdve az ország területén éjjelutáni 3 órában állapította meg.

Egy vásári árus 400 millió csafása

Néhány nappal ezelőtt egy Sas utcai textil nagykereskedő feljelentést tett a főkapitányságon Faragó Géza 44 éves vásári árus ellen, aki több textil kereskedőt keresett fel és elmondta, hogy nagyon értékes háza és nagy raktára van és így tőlük árukat vásárolt hitelbe. Úgyes mesékkel el tudta hitetni a kereskedőkkel, hogy valóban vagyonos és így kilenc kereskedőtől 400 millió korona értékű árut csalt ki. Amikor fizetésre került a sor, nem volt se pénz, se posztó. — A feljelentés nyomán a rendőrség tegnap őrizetbe vette Faragó Gézát, egyuttal megindította a nyomozást, hogy hova lett a körülbelül félmilliárd korona értékű áru és mire költötte Faragó az érték bevétt pénzt.

Az incidensek miatt passzivitásba lép az olasz ellenzék

Róma, nov. 24. A Katholikus néppárt foglalkozott a legutóbbi kamarai incidenssel és elhatározta, hogy ily körülmények között továbbra is az Aventinon marad és nem tér vissza a parlamentbe.

A folyosói incidensek az egész ellenzéket arra birták, hogy a parlamentbe való visszatérésének tárgyalását újra elhalassza.

Milano, nov. 24. A Corriere della Sera kormánylappá való átváltása csak decemberben fog bekövetkezni. A lap irányának megváltozása körül még mindig harcok folynak. Az Albertini-testvérek még védik pozíciójukat, noha a döntőbíró a fasisztabarát társ tulajdonosok javára döntött. Ez a döntés azon alapszik, hogy a társasági szerződés érvénytelen, mert nem tartalmaz meghosszabbítási klauzulát.

4000 koronáért hétköznap a Debrecen és a Tiszántúli Hírlap közli 10 szavas alkalmi apróhirdetését.

A belügyminiszter nem hagyta jóvá Csóka Sámuel nyugdíjaztatását

Magoss György polgármester: A miniszter rendelete sérti Debrecen autonómiáját — Kéri a rendelet megváltoztatását, különben közigazgatási bíróság elé viszik az ügyet

Ismeretes, hogy Debrecen városa Csóka Sámuel főjegyzőt a szanálási törvény alapján végelbánás alá vonta, az így megüresedett állást pedig betöltötték. Az erre vonatkozó határozatot felterjesztették a belügyminiszterhez jóváhagyás végett.

Ebben az ügyben tegnapelőtt érkezett meg a belügyminiszter leírata, mely azt mondja, hogy a főjegyzői állás betöltését meg nem engedheti, miután Csóka Sámuel végelbánás alá vonásához nem járult hozzá.

Ebből természetesen az is következik, hogy a miniszter ehhez nem is akar hozzájárulni.

Ennél a pontnál azonban igen érdekessé válik ez az ügy. A helyzet ugyanis úgy áll, hogy az 1923. évi XXXV. t. c. I. §-ának 6-ik bekezdése azt mondja:

„Ha azonban olyan állás üreseként meg a létszámsökkenés folytán, amelyet a szolgálat zavartalan menetének veszélyeztetése nélkül teljesen lehetetlen lenne megszüntetni, e helyett az állás helyett ugyanannál az intézménynél, hatóságnál, hivatalnál egy ugyanolyan „minősítéshez” kötött más állást kell megszüntetni.”

Az 1923. évi XXXV. t. c. 16. §-a azt mondja, hogy a létszámsökkenési törvényt a városok saját alkalmazottakra is kötelesek alkalmazni. Ha ennek a köteleességüknek eleget nem tennének vagy nem kellő mértékben tennének eleget, a szükséges intézkedéseket a miniszter van jogosítva megtenni.

Világos tehát, hogy ha a határozat egyébként törvényt nem sért, sőt egyenesen a törvénynek megfelelő, — mint jelen esetben, hogy tudniillik az állás megszüntetése nélkül, létszámsökkenés ellenében a hasonló állást megszüntették akkor a belügyminiszternek az említett szakaszban foglalt hatásköre nem foglalja magában annak leheletőségét, hogy megtagadja a jóváhagyást egy, a törvényben előírtaknak mindenben megfelelő intézkedéssel szemben.

A város eleget tett és pedig teljesen megfelelő mértékben a létszámsökkenési kötelezettségnek, amit az mutat, hogy a belügyminiszter semminemű kifogást a létszámsökkenés mértéke ellen nem emelt.

A belügyminiszter tudomásul vette, hogy a főjegyzői állás megszüntetése nélkül, a főjegyzőnek létszámsökkenés alá vonhatása érdekében a város a törvényben ilyen eljárás lehetőségének feltételül szabottaknak mindenben eleget tett akkor, amikor egy hasonló képesítési, hasonló rangosztályú állás a tanácsnoki állásban megszüntetett.

Ez az állás Tóth Emil tanácsnok állása volt és ezt a működési kört hozzácsatolták az árvaszéki elnöki álláshoz.

Erre maga a 170.000. sz. belügyminiszteri rendelet ad módot, mely első fejezetének 5-ik pontja 2-ik bekezdésében azt mondja, hogy az árvaszéki elnökök, ülnökök stb. ezen állások tennivalóin kívül egyéb, minősítésüknek megfelelő feladatok elvégzésével is megbízhatók.

Magoss György dr. polgármester nyilatkozata

A „Debrecen” munkatársának alkalmá volt a belügyminiszternek allentmondást tartalmazó leiratá-

ról Magoss György polgármesterrel beszélgetni, aki a következőket volt szíves mondani:

— Előterjesztést tettem a főispánhoz, hogy írjon fel a belügyminiszterhez a rendelet ellen. Az én véleményem szerint a miniszter rendelete sérti Debrecen városának a törvényben biztosított autonómiáját, tehát a leirat törvénysértést tartalmaz. Egyelőre az ügy függőben marad. A rendelet indokolása téves.

Ertesüléstünk szerint a főispánhoz tett előterjesztést már tegnap délelőtt átküldték, mert a törvény előírja, hogy 24 óra alatt kell intézkedni a sérelmesnek vélt miniszteri leirat vagy rendelet ellen.

A főispán valószínűleg nyomban továbbítja azt a belügyminisztériumba.

Érdeklődéssel várják erre a miniszter választát, akinek viszont a törvény szerint hat nap alatt kell válaszolnia. Ha ezt nem teszi vagy a kérelemnek meg nem felelően intézkedik, akkor a polgármesternek módjában van a nyolc napon belül összehívandó közgyűlés elé terjeszteni az ügyet és az 1907. évi LX. t. c. értelmében kérni, hogy esetleg a közgyűlés közigazgatási bíróság előtti panasszal éljen a rendelet ellen.

Ennek a panasznak pedig végre hajtást felfüggesztő hatálya van.

Stresemann az oio. z-néme. sze zidésről

Berlin, nov. 24. Stresemann a birodalmi gyűlésen mondott beszédében kijelentette, hogy a februári memorandum elvileg kimondotta Németország készségét a nemzetek szövetségébe való belépésre. A nemzetek szövetsége tanácsában való tagság kérdése, valamint a versaillesi szerződés elismerésének kérdése kielégítően intéződött el. A locarnoi szerződés aláírásában a bünyesség új elismerését semmiképp se lehet látni. Az Oroszország ellen nyugati orientálódás szándékaival teljesen összeegyeztethetetlen az a tény, hogy Oroszországgal most szerződést kötött Németország, amely nagy áldozatokat ró rá.

MILYEN IDŐ VÁRHATÓ

Hazánkban a megélénkült szelek következtében a ködös idő megszűnt. A déli részeken számottevő esők voltak.

Időprognózis: Változékony, szeles, hűvös idő, sok helyütt esapadékkal (eső vagy hó) és éjjeli fagygal.

Herczegh Ferenc 40 éves írói jubileuma

Előkészítő nagybizottság alakult

Budapest, nov. 24. Bethlen Istvánné grófné, Apponyi Albert gróf Berzeviczy Albert, Klebelsberg Kunó gróf és Rákossy Jenő ma délután tílre hívták össze a magyar társadalom színe-javát, hogy Herczegh Ferenc 40 éves írói jubileumának megünneplését készítsék elő.

Berzeviczy Albert megnyitó beszédében rámutatott arra, hogy hogy Herczegh Ferenc a magyar irodalom legnagyobb élő díszje és büszkesége, most tölti be írói működésének 40-ik évét. A magyar nemzetnek nem szabad e jubileum előtt elmennie anélkül, hogy önmagához és Herczegh Ferenchez méltó módon meg ne ünnepelje. Herczegh Ferenc méltó megünneplése az volna, ha egyrészt műveinek új teljes kiadását sajtó alá rendeznék, másrészt pedig, hogy a színházak lehetőleg sorozatosan bemutatsák színmű írói működését.

Ezután megalakították Herczegh Ferenc 40 éves írói jubileumának ünneplése céljából az országos bizottságot.

Csalhó Kálmán javaslatára a bizottság diszelnökévé megválasztották Apponyi Albert grófot, továbbá tiszteletbeli elnökökké: Berzevi-

czy Albertet, gróf Bethlen Istvánt, Csernoch Jánost, Klebelsberg Kunó grófot és Rákossy Jenőt. Majd megválasztották a végrehajtó bizottságot.

Hevesy Sándor bejelentette hogy a Nemzeti Színház a jövő év január 20. és február 10. között nyolc estén jubiláris ciklust rendez Herczegh Ferenc darabjaiból.

A nagybizottság e bejelentést örömmel vette tudomásul és annak a reményének adott kifejezést hogy a jubileumi ünnepekre a vidéki színházak is bekapcsolódnak.

Csengerly János dr. egyetemi tanár, mint a szegedi színházi választmány tagja, ebben az irányban ígéretet tett.

Berzeviczy Albert ezután bejelentette, hogy Wolffner József a Singer és Wolffner cég vezérigazgatója hajlandónak mutatkozott Herczegh Ferenc munkáiból gyűjtéményes diszkiadás rendezésére.

A nagybizottság a bejelentést örömmel tudomásul vette.

A nagybizottság elhatározta, — hogy mozgalmat indít az irányban is, hogy Herczegh Ferenc legjelesebb műveit német, francia, angol és esetleg más külföldi nyelvekre is lefordítsák.

Csicserin — Briandnál

Nagyfontosságú tanácskozás

Milanóból táviratozzák: A Popolo D'Italia jelentése szerint Csicsserin orosz külügyi népbiztost a moszkvai francia követ kíséretében legközelebb Párisba várják, — hogy Brianddal tanácskozzék.

A megbeszéléseknek már napok-

kal előbb meg kellett volna történnie, de a francia kormányválság miatt elhalasztották.

Politikai körökben úgy hírlik, — hogy a tanácskozás nagyfontosságú lesz.

A kommunisziák gyalázkodó távira okat küldöznek

Bázel, nov. 24. Svájci Távirati Iroda: A táviró igazgatóság a kommunista központ részéről feladott két táviratot Budapestre, amelyek közül az egyik a magyar kormány-
nak, a másik pedig Rákosi és társai címére szólt, gyalázkodó tartalmuk miatt a távirati törvény alapján kizárta a továbbítástól.

Ugyanezen az alapon visszautasították a svájci kommunista párt olasz központi bizottságának Mussolinihoz intézett táviratát is. MTT

A rossz bánásmód miatt

Békéscsaba, november 24. Karlovsky Anna cselédeleány, a feletti elkeseredésében, hogy gazdája rossz bánásmódban részesítette, 27 darab aszpirtint vett be. A mentők a kórházba szállították.

15 méteres hullámhosszal kísérleteznek

Angol lapok hírt adnak arról, hogy Marconi H. J., Round kapitánnyal közösen, kísérletet végeztek egészen rövid hullámhosszakkal, amelyek nem nagyobbak 15 méternél s energiájuk csaknem fél kilowatt. A rövid hullámhosszakkal való kísérleteket az elért eredmények alapján igen fontosnak tartják.

Megbüntették — „orv. halgatásért”

Angliában tudvalevően a rádiótörvény arra kötelezi a rádiótulajdonosokat, hogy bejelentésük készülékeiket. Nem engedélykérésről van szó, hanem tisztán bejelentési könyvről, aki ezt a bejelentést elmulasztja, megbüntetik. Október 23-án tárgyalta a déllondoni rendőrbizottság Harold Hazlewood esetét. — Ő az első, akit orvhallgatáson csíptek rajta. A közbíró nem tulajdonított nagy fontosságot annak, hogy ezt az első embert, aki a rádiótörvény alapján bíróság elé került, megbüntessék, — inkább a közönségnek szóló figyelmeztetésül, a vádlottat öt font sterling pénzbüntetésre ítélték, de a büntetését felfüggesztették.

160,000 főd. cenedély

Bécsben rádiófőiskolát alapítottak, melynek tárgyai: zene, művészet és idegen nyelvek. Az első intézkedések szép sikert ígérnek. Ez év június végéig százhatvan ezer rádióengedélyt adtak ki Bécsben.

Most olcsón vásárolhat

börkabátot, fekete téli kabátot gal'erral, atmeneti kabátot és rövid téli kabátot a

Hajdusági férfiruha áruházban

Piac ucca 67. (Frohne - s álló épület.)

Színház

Csokonai színház műsora:

November 25. *A nóta vége*, operette. Timár Ilia—Károlyi Vilmos. Tamás Benő.

November 26. *A nóta vége*, operette. Timár Ilia—Károlyi Vilmos. C) bérlet.

November 27. *A nóta vége*, operette. Timár Ilia—Károlyi Vilmos. B) bérlet.

November 28.: *A nóta vége*. Operette. Bérletszűnök. — Szegő Lilly. D) bérlet.

Színházi iroda jelentése:

„A NÓTA VÉGE” sláger operette egész héten.

„A NÓTA VÉGE” kivételes sikerű operette ma szerdán B) bérletben. Victust ezúttal is Timár Ilia játssza, amely alakítása minden eddigi sikerét felülmúlja. Partnere Krompachi István, ki igaz magyar úri megjelenésével és behízelgő melleg, nagy énekhangjával minden este újból meghódítja a közönséget. Szilágyi Maresa a vidéki primadonna szerepében, partnerével Károlyi Vilmossal, Béla szerepében, tapsviharak után ismételnék meg többször minden számot. Halasiné ellenállhatatlan humora Schulheisz né szerepében, Püspöki Rózi és Csolakossy bájos, öreg házaspárja ritka szerencsés együttést alkot.

SOPHIE SALTANOVA és Alexander Nikitin a ballettkar élén minden este bemutatják „A nóta vége előadásain a parodisztikus, groteszk néger „Cake-Walk”-ot.

TIMÁR ILIA és Kristóf Tangója „A nóta vége” sláger operette II. felvonásában általános szenzációt kelt.

„PEER GYNT” ma szerda délutáni ifjúsági előadásra még néhány földszinti jegy 12.000 koronás áron áll a fiúiskolák rendelkezésére, kérjük az iskolák t. igazgató urait erre való igényüket a délelőtti folyamán a titkári hivatalban leadni.

A mozgószínházak műsora:

Meteorban csütörtökön „Ravn” Wallace Berry főszereplésével. „A repülő mumia”, főszerepben Laura la Plante, 2 sláger egyszerre! Előadások 6 és 8 órakor.

Az Áller Lapok ismertetője

Ma számunkban egy 8 oldalas művészi színnyomatokból díszes mellékletet talál az olvasó a közölközt és elterjedt „Áller Képes Lapja” ismertetőjét. Nem kiabáló reklám ez az ismertető, hiszen az Áller Képes Családi Lapja hetenként 40 oldalas terjedelemben jelenik meg bő irodalmi tartalommal és a tudomány, meg a technika log-újabb vívmányait ismertető pompás illusztrációkkal, nem szólva a nagyszerű színnyomatokról és a gyermekek előtt oly népszerű illusztrált kalandorozatokról, meg egyéb kivágható játékmintákról.

Tehát joggal hivatjuk fel olvasóink figyelmét az ismertető elolvasására, — még csak annyit jegyzünk meg, hogy az Áller Képes Családi Lapját, mint a család hűségese szórakoztatóját ajánljuk olvasóink figyelmébe.

A miniszter módosításokat kíván a kertészek szabályozási tervében

A kertészek szabályozási tervének módosítására vonatkozólag a múlt évben az Új-kertől kezdve a Homokkertiig elkészült a terv módosítása. A belügyminiszter ezt a tervet átvizsgálta és most leirat kíséretében visszaküldte.

A leirat közli, hogy a város által hozott határozatot Kun József és társai felterjesztése folytán feloldja és felhívja a város közönségét, hogy a szóban forgó szabályozás kérdésében hozzon új határozatot s azt jóváhagyás végett terjessze fel a miniszterhez.

Kifogásolja a leirat, hogy a város által készített szabályozási terv

nem vette tekintetbe az egyes új városrészeknek a régi várossal való kapcsolatát.

A leirat sorra veszi a kertészek szabályozási tervét és mindenütt, ahol jónak látja, közli, milyen változtatásokat gondol szükségesnek.

A miniszter leirata kapcsán tegnap foglalkozott a városi építési bizottság a szabályozási tervvel és azokban részben keresztülvitte a miniszter által kívánt módosításokat, részben azonban nem, mert úgy látta, hogy a helyszin pontos nem ismerése folytán nem mindegyiknél volna jól be a miniszter által kívánt változtatás.

Szaktanácskozás az Iparkamarában a kényszeregyezési eljárás reformjáról

A fizetésképtelenségekre vonatkozó rendelettervezet ügyében a miniszter leirt véleményes javaslat végett az érdekeltekhez.

A miniszteri leiratban foglaltak megvitatására a debreceni kerületi kereskedelmi és iparkamara kedd délután 6 óra szakkörrel letet hívott össze székébe. Az értekezleten, melyen Békés Lajos elnök, jelen voltak: Kernhoffer József kormányfőtanácsos dr. Szép László kir. törvényszéki bír., dr. Hegedüs Jenő, az ügyvédi kamara elnökhelyettese, Keppich Béla bankigazgató, Falk Lajos, Hegedüs Sándor, Léty Lajos, Geiger Simon, Reichmann Vilmos, Gyürki Sándor, Mandel Lipót, Félégházy János, Parkas Andor, dr. Elek Dezső, dr. Magyar Simon, dr. Békés Kálmán s mások.

Békés Lajos elnök vázolta az értekezlet tárgyát. Ezután dr. Radó

Rezső kamarai főtitkár részleteiben ismertette, dr. Olasz Vilmos titkár pedig felolvasta a rendelettervezetet.

Dr. Hegedüs Jenő, dr. Magyar Simon, Parkas Andor, Falk Lajos, dr. Elek Dezső hozzászólása után az értekezlet egyhangulag kimondta, hogy nem tartja célravezetőnek, sőt igen kockázatosnak, hogy a hitellezői véglegletet, tehát magán-szervezetek, hatósági jogkörrel ruháztassanak fel a kényszeregyezési eljárások során. E helyett az értekezlet a bíróságon kívüli egyezséget a kamarák jogkörébe öhajtaná utalni, a decentralizáció elvének megvalósítása mellett. A kamarák, mint köztestületek, a reábizott feladatokat közmegegyezésre intéznék el, lévén a kamarák egy a hitelezők, mint az adósok érdekeit védő szerv.

Ma délelőtt lesz ítélet Lédererné pörében

Az ügyész halálbüntetést kért

Budapest, nov. 24. Százán és százán rekedtek kint a folyosón, amikor már a főügyész vádbeszédét megkezdte. A terem szögletén teljeseen tehetetlenek voltak a tülekedő, hangos szóval vitakozó, sőt már a tetlegességben is kitörő tömeggel szemben. A tárgyalóterembe azonban senki sem juthatott be.

Vargha József főügyész helyettes vádbeszédét azzal kezdte, hogy a múlt század egyik kiváló költője, a nagy püspök, Szász Károly valamelyik költeménye jut az eszébe, amely az anyagról és az ördögről szól. A fejedelem megbizta festőjét, hogy feesse meg az ördög és az anygal képét. A művészt elkészítette a képet. Következett a leleplezés napja.

Az anygalt egy csodaszép fiatal leány ábrázolta, imára hulesolt kezekkel, a leánya szeméből a mennyország sugárzott. Ezután leleplezték az ördögöt is. A nép keresztet kezdte a hosszú farkat, a szarvakat, ehelyett csábitó arcu, démoni tekintetű asszony került elő a kép alól. A nép zugolódott, de a fejedelem intett, hogy helyesen oldotta meg a feladatot, mert egy szép asszony lehet egyaránt anygal is, ördög is. A férfi sorsa a nő. A nő kezében a gyöngye jellemű férfi jätékszerre válik. Ebben a bűnügyben is egy nőnek az akaratereje érvényesült. Egy nő vitte romlásba a férfit, akinek nem volt elég erkölcsi ereje nővel szemben.

Léderer Gusztáv csendőrfőhadnagy olyan nővel lépett életközösségre, akinek egész élete, mint ő maga mondja, a hazugságokon

épült fel.

Igy jutottak lejtőre, amelynek végén ott meredt eléjük a bitófa.

Ezt a sötét bünt a felesége felbujtására követte el Léderer Gusztáv, aki már jogerősen halálra van ítélve. Most a nő áll itt a bíróság előtt, ő fölötte kell ítéletet mondani. Ez az ítélet nagyon fontos, mert a tábla ténymegállapításai már a kuriára is kötelezők, tehát ez az ítélet ugyszólván az utolsó. A bennem rejlő igazságszeretetről fogva — mondja Vargha főügyész — szeretnék enyhítő körülményeket találni, amelyek virágok lennének ennek az asszonynak sötét ravatalán. De nem találok egyetlen egyet sem a büntetlen előéletén kívül. Ellenben a súlyosító körülmények egész sora bizonyíthatja, hogy mennyire kivetkőzött női méltóságából ez az asszony. Nem riadt vissza attól sem, hogy berántja férjét ebbe a sötét bűnbe, feleség léte nem védőangyala, de démona volt a férjének.

Igazságos az elsőfoku halálos ítélet, méltóztassék azt helyben hagyni.

A védőbeszéd után Léderer Gusztáv német szövegű a miniszter maga elé, hogy kíván-e az utolsó szó jogán valamit védelmére felhozni. Lédererné eleinte alig tudott szóhoz jutni, majd siró hangon a következőket mondotta:

— En mindig azon iparkodtam, hogy férjemet a Prónay-társaságtól elvonjam, mert tudtam, hogy csak veszedelmes lehet rá nézve. Minden törekvésem az volt, hogy

csendőrséghez kerüljön. Ami az ítéletet illeti, azt nyugalommal várom.

Az elnök a mai tárgyalást be-rekesztette.

Ítéletét a királyi tábla holnap déli 12 órakor hirdeti ki Léderer Gusztávné fölött.

A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara gyűlése

Kedden délelőtt tartotta a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara igazgató-választmányi ülését, délután pedig közgyűlést gróf Almásy Imre elnöklete alatt. — Az ülésen dr. Rácz Lajos mezőgazdasági kamarai igazgató ismertette a kamarakerület mezőgazdasági helyzetét és a Kamara munkásságát a legutóbbi hónapokban.

Örömmel vette tudomásul a választmány a Kamara által elősegített azon nagy fontosságú mozgalmat, mely Szatmár vármegye elektrifikálását lesz hivatva nagy mértékben előmozdítani. — Hozzájárulását adta a választmány azon tervezetét is, melyet dr. Rácz Lajos igazgató a mezőgazdasági bizottságok és a vármegyei gazdasági Egyesületek segítségével tárgyalban terjesztett elő. — A gazdák hitelválságán segítő hitelakcióra vonatkozó javaslatokat, majd az ez évben nagyarányban lebonyolított, a körzeti mezőgazdasági hitelszövetkezet által sikerrel ellátott hitelakciókat tárgyalta a Kamara.

A gabona határidő-üzlet tárgyalásán ugyancsak az előterjesztés értelmében határozta meg elvi álláspontját a választmány s nagy helyesléssel fogadta a Kamarának a tőzsdebírókhoz gazdátalagok bevonásáért indított akcióját.

Részletes tárgyalás alá került a szőlő és bor gazdasági válság is, amelynek kihárítására a Földművelésügyi kormánytól további intézkedések javaslatba hozását határozta el a választmány, egyúttal azonban köszönettel vette tudomásul a Földművelésügyi Miniszternek a bor és must besűritett musttal megjavítását a Kamara kérelmére engedélyező rendeletét, valamint a Kereskedelemügyi Miniszternek a Kamara kérelmére történt azon intézkedését, miszerint a reexpeditiós kedvezmény a borkivitel esetén kiterjesztetik.

Örömmel vette tudomásul a választmány dr. Rácz Lajos igazgatónak javaslatát, amely a kerület szarvasmarha és lótenyésztésének fokozására állattenyésztő egyesületek alapítását tervezi, különös tekintettel a szarvasmarhatenyésztés terén a magyar fajtának tisztavérben való tenyésztésére.

A Tiszántúli juhtenyésztésének emelésére a központi juhászati törzskönyvező bizottságot szervezték a Kamara, amely intézményesen lesz hivatva egyrészt törzskönyveléssel a juhtenyésztést céltudatosan emelni, másrészt a kedvezőbb értékesítést előmozdítani. A jobb és biztosabb értékesítést célozza különben a Kamara támogatásával és szervezésével Debrecen központtal felállítandó tejszövetkezet is, mely az egész környék tejmenyiségét összegyűjtve és feldolgozva, azt minőségileg jobb és olcsóbb árban tudná a fogyasztók rendelkezésére bocsájtani.

Popovits Gyula román tolmács

Budapest, nov. 24. Az igazságügyi miniszter Popovits Gyula debreceni lakost a debreceni kir. törvényszék mellé román nyelvre állandó tolmácsként kinevezte.

Hírek

Megalakult a Kékosz debreceni csoportjának hitelszövetkezete

A Kézműiparosok és Kereskedők Országos Szövetségének (Kékosz) debreceni csoportja megalakította hitelszövetkezetét. A debreceni Népbank mint Szövetkezetet átvette az azt saját cége alatt fogja folytatni.

A rendkívüli közgyűlést Sándor Lajos földbirtokos nyitotta meg s bejelentette a Népbank igazgatóságának és felügyelő-bizottságának lemondását. A közgyűlés ezt elfogadva megválasztotta az új igazgatóságot, mely 15 tagból áll. — Elnökök: Aczél Géza, alelnökök: Zeinger Ede és dr. Sarkadi Sándor, ügyvezető-igazgató: Mándoki Ferenc, jogtanácsos: dr. Salgó László. Azonkívül megválasztotta a közgyűlés a felügyelő-bizottság 3 tagját és az igazgató-tanács 20 tagját.

A hitelszövetkezet heti törzsbüféket fogad el és részjegyek jegyzését. Működését január 1-én megkezdli. Helyisége: Hunyadi-u. 2. sz. alatt (Royal) lesz.

A Kékosz. agilis vezetősége még tovább halad a megkezdett úton s különösen gazdasági téren fejt ki tevékenységét.

— **Dr. Geszti József előadása.** A Közegészségi Egyesületben folyó hó 27-én, pénteken dr. Geszti József, az Augustia szanatórium igazgató főorvosa tartja meg előadását „A tuberkulózis Debrecenben” címmel. Azt hisszük, nem ismeretlen talán sonki előtt sem a tuberkulózis pusztítása. Különösen itt, nálunk. Debrecenben van nagyon elterjedve s nap mint nap szedi áldozatait. Felhívjuk tehát az érdeklődők figyelmét ezen nagy fontosságú előadás meghallgatására.

— **A Debreceni Kálvinisták Templomegyesületének** este fél 6 órai kezdettel a Kollégium dísztermében tartandó irodalmi délutánja ma lesz, melynek műsora a következő: 1. Nyitány. Előadja a Ref. Tanítóképző intézet zenekara, Bodnár Lajos zenei tanár vezetésével. 2. Megnyitó beszédet mond dr. Sallay Lajosné, a szakosztály társelnöke. 3. Tompa: Repülni lélekem. Előadja a Ref. Tanítóképző-intézet énekkara, Tóth Lajos énektanár vezetésével. 4. Vallás és költészet címen előadást tart dr. Zsigmond Ferenc egyet. magántanár. 5. Szavalt: Dicsőí Anna urleány. 6. Beethoven: Hymnus. Énekl. a Ref. Tanítóképző-intézet énekkara, Tóth Lajos énektanár vezetésével. — Bérlet-jegyek a tél folyamán rendezendő tíz irodalmi délutánra 80.000 és 40.000 K-ért, az egyes előadásokra 10.000 és 5000 K-ért a központi Lelkészi hivatalban (Kálvin-tér 17. sz.) — Méliusz könyvkereskedésben, valamint előadás előtt a pénztárnál kaphatók. — A tiszta jövedelem a szegény gyermekek felruházására lesz fordítva. Felülfizetéseket közönnyel nyugtázza a Templomegyesület elnöksége.

— **Biblia-kör.** A Templomegyesület Sajtó-szakosztályának biblia-köre szerdán délután fél 6 órakor a Tanító Otthonban (Kálvin-tér 17.) tartatik.

— **Nykosz hírdetmény.** Felkérjük tagjainkat, hogy a folyó hó 26. napján, délután 4 órakor, a város-háza kistanácstermében megtartandó rendkívüli közgyűlésen minél nagyobb számban megjelenjen szíveskedjenek. Elnökség.

Ismét zóna-bélyegek hamisítása ügyében nyomozott a debreceni rendőrség

Ezekről a hamisítványokról kiderült, hogy a legértékesebb zóna-bélyegek — A forgalombahozó Poltzer Andort Bruxellesben letartóztatták

A közelmúlt napokban érdekes ügyben nyomozott a debreceni rendőrség. — A nyomozást dr. Dornik Henrik főkapitány helyettesnek megkeresésére a debreceni rendőrségen dr. Mayer András rendőrfogalmazó folytatta le. Arról volt szó, hogy a múlt hónapban Bruxellesben az ottani rendőrség elfogott egy Poltzer Andor kolozsvári születésű 33 éves volt debreceni lakost, aki 300 belga frankért egy sorozat ugynevezett zóna-bélyeget adott el, melyekről az a gyanu merült fel, hogy hamisítványok. Poltzer vallomása szerint a bélyegeket egy Barcai András nevű egyéntől kapta Deau Villeben. Ez a Barcai András viszont Szabó Jenő állítólagos debreceni postástól kapta.

A bruxellesi rendőrfőnökség a gyanus zónabélyegeket lefényképezte s a képet a Poltzer kihallgatásáról felvett jegyzőkönyvvel együtt elküldték dr. Dornik Henrik főkapitánynak azzal, hogy a bélyegek valódisága és azoknak eladó utján nyomozzanak.

Mint hogy a zóna-bélyegeket annak idején a román megszállás alatt Debrecenben bélyegezték felül, így Dornik Henrik főkapitány az egész ügyet áttette a debreceni rendőrségre. Itt a nyomozást megindították. A bélyegekről felvett fénykép felvételeket Bíró Marcell országos hírv. bélyegszakértő megvizsgálta és megállapította, hogy a Poltzer-féle bélyegek közzéteszték hamisítványok. — Ezek után Barcai és Szabó után kutatnak. Két napi nyomozás után aztán a rendőrség megállapította, hogy sem Barcai, sem Szabó Jenő postafelügyelő nem szolgált a debreceni postán.

Ezekről a befutott adatokról a debreceni rendőrségen francián nyelvű jegyzőkönyvet vettek fel s azt direkt a bruxellesi rendőrfőnökség címére küldték el.

Érdekes ebben az ügyben Bíró Marcellnek a bélyegekről mondott vallomása. Elmondotta, hogy ezek a Poltzer-féle zóna-bélyegek, annak dacára, hogy hamisítványok, igen értékesek, épen ritkaságuknál fogva. Mert nem tudni, hogy azokból hány darab készült s mennyi van filatelistáknál forgalomban.

Ezzel az ügy elég érdekes befejezést is nyert. — Most aztán az a kérdés, hogy ki követett el itt bélyeghamisítást. Ezt megállapítani nem lehetett.

Nem akarta a nevét kompromittálni

Rátörte kedvesére az ajtót

Ez év július elsején Faragó János leszerelt csendőr Hajdubagason elment rokonaihoz látogatóba. Ott összekerült egy pár jó cimborájával és borozni kezdtek. Le akarták itatni Faragót, de ez nem sikerült. Ekkor eszelhez folyamodtak: pohárba rételőt (a főzésben levő pálinka legerősebb része) töltöttek és ezt itatták meg a gyanútlan emberrel.

A hatás óriási volt. Faragó pár perc alatt elvesztette öntudatát. — Mint az örült, ki letépte a láncát, kirohan a házból, kabátját levette, ingét összetépte és rohant végig a falun.

Faragó Jánosnak viszonya volt Sági Kálmánval. A berugott ember most ehhez vágatott. Mikor látták közeledni, bezárták előtte az ajtót, ő betörte, de mikor már az

nyitva volt, meggondolta a dolgot és könnyeskedéssel a ablakon át vágódott be a holtra rémült eseláldozat.

Magánlakásértéke miatt vonta Faragót felelősségre tegnap a debreceni törvényszék Serly tanácsa. — Vádolt nagyfokú ittasságával védekezett. Majd mikor a bíróság ítélethozatalra vonult vissza, oda-jött az újságírók padjához:

— Aztán kérem, benne lesz az én esetem a holnapi lapban?

— Bizony benne.

— Ne tessék, kérem, megírni — nem akarom a nevem kompromittálni.

Mi azonban mégis megírtuk a dolgot, de Faragó még sem lett kompromittálva: a törvényszék a vád alól felmentette.

— **A Kézműiparosok és Kereskedők Országos Szövetsége (Kékosz)** debreceni csoportja a Royal club-helyiségében, e hó 28-án, szombaton este 8 órakor, felolvasással egybekötött, barátságos helyiségavatást tart, vacsorával egybekötve. Dr. Hahn Aladár gyermekorvos „A

gyermek ápolásáról és neveléséről” tart felolvasást. Gáspár Béla központi titkár szabadelőadást tart. A vacsora nem kötelező, aki azonban arra igényt tart, jelentkezze. Felkérte Lajos háznagynál, Piac utca 66. szám.

Króh Áruház Dégenteld-tér

darabáru osztálya

A J A N L

Reklám damaszt törülköző	17	Liliom damaszt szalvéta	21
Jóminőségű planel porlórló	12	" " abrosz	125
Házi vászon törülköző	22	" " törülköző	35
" " rojtos törülköző	25	6 személyes rekl. étkező készlet	240
" " kenyer ruha	22	Kész szegélyes párna	62
" " pohár törő	22	" cakkos párna	84
" " süítő abrosz	95	" szegélyes paplanlepedő	175
Flotir törülközők	31	" cakkos	220

ARAK EZER KORONAKBAN.

Apróhirdetés!

Hétköznapon

két helybell újságban a

DEBRECEN-ben

és a

TISZÁNTULI HIRLAP-ban

4000 korona.

Vasárnapon

három helybell újságban a

DEBRECEN-ben,

a TISZÁNTULI HIRLAP-ban

és a

DEBRECENI HETFOI ÚJSÁG-ban

6000 korona.

Munkát vagy alkalmazást keresőknek 50 százalék engedmény.

Tízszázron olvassák!

Biztos siker!

Gyors eredmény!



Apróhirdetését feladhatja

a központi kiadóhivatalban József kir. herceg ucca 1. sz. Bika épület, volt Arany Bika mozgó helyiségében,

Méliusz könyvkereskedésben Piac-u. 26.

Springer Piac-u. 38.

Antalfy könyvkereskedésben Szent Anna-u.

és Varga ucca sarok.

Turai trafikban Hungária kávéház mellett.

Kónya László Kossuth ucca 2.

Grosz Györgyné Széchenyi ucca 6.

Szöllősi Sámuel Hatvan ucca 1.

Révész Lajosné Péterfia ucca 11.

Gruden Ferencné Péterfia ucca 57.

Özv. Papp Ferencné Szent Anna ucca 41.

Czaban Nándor Czegléd ucca 22.

Szabó Mihály Hadházi-ut 10.

Özv. Bessenyei Albertné Csapó ucca 88.

Kovács András Kut-u. 11.

Kocsák György Be hlen-u. 54.

Meskó Györgyné Hatvan ucca 70.

Zsurovits Ferenc Miklós ucca 44.

Karacs Béla Kékes ucca 69.

Hádszi Istvánné Hunyadi ucca 13.

Hagedűs János Homokkert Szabó Kálmán

ucca 26. szám.

Szabó Ferenc Csapókeri állomás trafik.

— **Debrecen és a cseh-szlovák igazgatás** alá tartozó Turna (Turna) között a távbeszélő forgalom folyó hó 20-ával kezdődőleg megnyílt. A beszélgetés díj az említett viszonylatban 210 cts. — Debrecen, 1925 november hó 23. — Rákóczy kir. postafőigazgató.

— **Mdv. nyugdíjasok!** Folyó hó 25-én, szerdán délután 5 órakor, — Otthon helyiségünkben taggyűlést tartunk. Szíveskedjenek a nyugdíjasok a gyűlésen minél nagyobb számban megjelenni. — A választmány.

— **Képesített ácsmesterek figyelmébe!** Felkérjük az összes képesített ácsmester urakat, hogy esütőtökön este 5 órakor, az Ipartestület kistanácstermében tartandó szakosztályi ülésen feltétlenül és pontosan megjelenni szíveskedjenek. — Tárgy: A könyvvezetés kötelezettsége. Folyó ügyek. — Az elnökség.

— **Cipésztanfolyam a fémiparis-közlönyben.** A debreceni m. kir. állami fa- és fémipari szakiskolán cipészsegéd továbbképző és cipőfelsőrész-készítő tanfolyamot nyitnak f. évi december hó elején. A beiratás a tanfolyamra a szakiskola igazgatósági termében folyik. — A beiratás díja 300.000 korona. Debrecen, 1925. november hó 24-én. — Sztankay igazgató.

— **Halálozások.** Az állami anyakönyvi hivatalhoz a következő halálozásokat jelentették be: König Ferenc rk. 21 éves, Silbak, — Tompa Áron ref. 21 éves, Tiszakürt, — Tózsér Józsefné Kiss Zsófia ref. 71 éves, Csalogány-u. 18., — Deák István ref. 75 éves, Pac 2., — Léner Eva izr. 3 hónapos, Csillag-u. 76., — Gergely József ref. 13 éves, Hajdubárház, — Kovács Sándor ref. 18 hónapos, Zrinyi-u. 53., — Kecskés Emil ref. 18 hónapos, Kerekes-telep, — Bereczki István rk. 14 hónapos, Timár-u. 31., — özv. Pethő Jánosné Kiss Sára ref. 86 éves, Borz-u. 26., — Kozma János ref. 19 napos, Haláp 121., — Szarka János rk. 1 napos, Hortobágy, — Terebesy Mihály rk. 40 éves, Kékese.

— **Születések.** Az anyakönyvi hivatalnál a következő születéseket jelentették be: Kiss Ferenc főgyermester, fiu, Imre Endre, Gyarmati Lajos városi erdőőr, fiu, János. Bagi István államrendőr, leány, Erzsébet. Kovács József hentes, leány, Erzsébet. Szarka János kocsis, fiu, János. Elek Ferenc városi hivatalnok, leány, Matild Karolin. Olajos Eszter háztartásbeli, fiu, Ferenc. Silber Salamon órákereskedő, fiu, Izrael Miklós.

Egy volt banktisztviselő nagyszabású bűnpöre a debreceni törvényszék előtt

Két társával sorozatos csalásokat és okirathamításokat követett el!

Szabó Barna magánhivatalnok két évvel ezelőtt lépett az Angol-Magyar Bank debreceni fiókjának szolgálatába és itt a Menetjegyi-irodát vezette. Időközben súlyos anyagi gondok támadtak meg és kötelezettségeinek kiegyenlítése végett a pénztár készletéhez nyúlt. A bank igazgatósága váratlan rovincsolást rendelt el és ekkor rájöttek hiányra.

A megijedt ember kétségbeesetten kapkodott fűhöz-fához. A nagy sietségben, hogy a hiányt pótolja, végzetes lépésre szánta el magát. Sógort, Kálmánchelyi Ferencet és ennek ismerősét Boros Mária mézeskalácsos rábirta, hogy mint Dávid Ferenc és neje irjanak neki váltót alá.

Dávid Ferenc, aki sógora Szabónak, 16 év óta Amerikában él. Debrecenben a Késcs-utca 52. sz. ház tulajdonukat képezi. Ennek a háznak gondnoka Szabó volt.

Kálmánchelyi Ferenc és Boros Mária megjelentek az Angol-Magyar Bank igazgatóságánál, ahol Szabó mint Dávid Ferencet és nejét mutatta be. Ilyen néven alá is írták a váltót, sőt még egy bekebelezési engedélyt is a Késcs-utcai házra.

A váltó alapján Szabó Barna felvette a pénzt, kifizette a pénztár hiányát. A Bank tekintettel a kár megtérülésére, nem tett feljelentést a tisztviselő ellen, de a bank köte-

lékéből elbocsátotta.

A felmondás után Szabó új elhelyezkedést keresett. Menetjegyi-irodát akart nyitni, de ehhez megint pénz kellett. Hirdetést adott fel kölcsön után az újságban, mire dr. Falk Tibor ügyvéd összehozta ügyfelével, Szedler Mártonnal, akinek kihelyezésre tőkéje volt.

Az első családi és közokirathamítási eset megismétlődött. Kálmánchelyi és Boros Mária ismét aláírták Dávid néven egy 20 millió váltót, szintugy egy bekebelezési engedélyt is.

Szabó eleinte fizette rendszeresen a kamatokat, azután ezt is abbahagyta. Falk ügyvéd többszöri felszólítására sem fizetett. Ekkor az ügyvéd irt Dávid címére; persze a levél visszaérkezett. Most már a kölcsönzők utánajártak a dolognak és rövidesen kiderült a nagyszabású panama.

Szabó Barnát, Kálmánchelyi Ferencet és Boros Mária-t tegnap vonta felelősségre folytatólagosan elkövetett csalás és okirathamítás címén a debreceni törvényszéknek Serly Jenő táblabíró elnöke alatt működő tanácsa. — Vádlottak mindent beismertek. Ezek alapján a bíróság Szabó Barnát egy évi börtönrre, Kálmánchelyi Ferencet és Boros Mária-t 7-7 havi börtönrre ítélte. — Az elsőrendű vádlott felebezett, míg a két utóbbi ítélete jogerős.

Személyi adatainak felvétele után kiderült, hogy már három nap óta hely és foglalkozás nélkül csavargó a városban. Miután kiderült az is, hogy feljelentése semmi alapjal nem bír, panaszát megsemmisítették, ellenben a furfangos asszony ellen csavargásért az eljárás megindították.

— **Felépült öngyilkos-jelölt.** Néhány nappal ezelőtt megirtuk, — hogy a Beresényi-utca 8. sz. alatti mulatóban Halics Mária miatt Kovács Sándor festőmunkás hasbaszurta magát. Kovács sérüléseiből már felépült s a tragédiának induló ügyből most öröm lesz. Ugyanis felépülése után Kovács Sándor feleségül veszi Halics Mária-t.

— **Agyonütéssel fenyegette meg a munkaadóját.** Zsarolás vádjával terhelve állt tegnap a debreceni törvényszék előtt Csirmaz Márton, tiszacsegei ács. Ez év tavaszán Gerzsenyi Zoltán építőmesternél volt alkalmazva, a református egyház épületének rendbehozásánál. — Az építőmester adós maradt neki két heti bérével és ezért, mikor a Vámos-féle korcsmában találkozott, botját felemelve, megfenyegette Gerzsonyit: „Fizet vagy nem — mert agyonütöm!” A megijedt ember fizetett, de egyben fel is jelentette az erőszakos ácsot zsarolás címén. A bíróság a vádat beigazoltnak vette és Csirmaz Mártont háromszázezer korona pénzbüntetésre ítélte, de a végrehajtást három évre felfüggesztette. Az ítélet jogerős.

— **Rendőri hírek.** Tegnap és ma a következő lopásokról tették feljelentést a rendőrségen. Dr. Tukacs Dezső ügyvéd, Piac utca 68. szám alatti lakos bejelentette, hogy nov. 18-án, a Margit parkvendéglőben, az asztalára helyezett értékes ezüst cigarettatárcáját, amelyen T. D. monogram látható, ismeretlen tettes ellopta. — Guttmann Andrásné, József kir. herceg utca 1. sz. alatti lakos panaszt tett, hogy nov. 16-án vendégségben volt a Hunyadi utca 16. szám alatt lakó ismerősénél s ott az előszobából két színi kosztüm kabátját, sötétzöld selyem biléssel, kétfélekorona értékben, ismeretlen tettes ellopta. — Németh Lajos kereskedőnek a Széchenyi utcán levő huszár lakatnyában, a testnevelési óra alatt, pénztárcáját kevés pénzzel, olasz lírával és okmányokkal együtt ellopták. — Pávay József Teleky utca 24. szám alatti lakos, hentesmestertől, mulatózás alatt, ismeretlen tettes egymillió koronát elloptott. — A rendőrség mind a négy ügyben erélyes nyomozást indított a tolvajok kézrekerítésére.

x Rubinstein Erna haneverseny rendezősége felkéri mindazokat, kiknek jegyelőjegyzéseik vannak, hogy legkésőbb huszonhatodiklag jegyeiket kiváltani szíveskedjenek.

— **Tűkörgyártás, üveg csiszolás, hűtőgépek tükörzése, Siphon-éts. Sziv-u. 14-15. Telefon 358.**

— **Alaptalan rendőrségi feljelentés.** Tegnap megjelent a rendőrségen özvegy Bodnár Jenőné és elmondotta, hogy két debreceni férfi 1.900.000 koronáját ellopta. A panasz felvételénél özvegy Bodnár Jenőné oly zavaros mesét adott elő, hogy egész feljelentése, de maga is gyanús lett a rendőrség előtt.

Legfinomabb eredeti ostsee-hering, francia és olasz szardínia különlegességek, thonhal, pisztráng, oroszhal, csemege-sajtok, iherzi teavaj

Csanak József R. Rt.

üzszer és csemege kereskedésében
DEBRECEN, PIAC-UTCA 51. SZÁM — TELEFON: 70.



Mindenkinek

el kell jönni és meggyőződni

arról, hogy a legnagyobb választékban **érti,**
fiu ruhákat, olcsó árért csak a

MAGYAR RUHAIPAR

Debrecen legnagyobb férfi, fiu ruha áruházában szerezhetők be.

DEBRECEN, PIAC-UTCA (Közvetlen a BIKÁ alatt)

KÉREM A CÉGRE ÜGYELNI.

Egy derék kereskedő halála

Két házat az Iparkamárától kereskedelmi és ipari célokra hagyományozta

A kereskedő társadalom ismét szegényebb lett egy munkás, áldozatkész taggal, midőn folyó hó 24. napján délután fél 3 órakor, a debreceni Nagytemplomból, általános nagy részvét mellett örök nyugalomra kísértük ki Tóth Sándor — volt kereskedő, ref. presbiter, kereskedelmi és iparkamarai levelező tag holttestét.

Hosszu, munkás élete, nemes szíve, puritán jelleme, áldásos, eredményekben gazdag tevékenysége áttörte a feledés homályát és szívónek jósága halála után is a nehéz hantokon át gondolat oszlát el s támogatja a kereskedő pályán küzdő pályatársait.

Tóth Sándor, aki közismert debreceni iparos családból származott, 1872-ben szülővárosában, Hunyadi utca 26. szám alatt, önálló fűszerüzletet nyitott és 26 éven át tartó, lankadatlan, buzgó és odaadó munkájával állandóan gyarapította barátai, tisztelői számát, szolgálta városra, egyháza érdekeit s szerzett megbecsülést és tiszteletet a magyar kereskedelemnek. Igazi munkatársra, lelkének igaz fele volt felesége, Tóth Eszter, ki immár az átölt 46 év boldog emlékére, arany-sugaras derűjére csak mint a mult-édes emlékére gondolhat, ösztöztört szíve igaz fájdalommal. Ötven éves korában a tényleges kereskedelmi tevékenységtől ha visszavonulni is vonult, nem szűnt meg tenni és élni a köz javára. Halála előtt, lelki sugallatától indítva, tisztelettel szerzett vagyonának jelentékeny részét visszabocsajtotta az azon pályán küzdők javára, — mely pályán ő haladva annyi szeretetet, elismerést és babért kapott és a Debreceni Kereskedelmi és Iparkamáránál fejedelmi alapítványt tett, 100.000 aranykorona értékű két házat kötve le a kereskedelmi és ipari fejlődés szolgálatára. A könyörtelen halál nyolc heti súlyos küzdelem után győzedelmeskedve, nemes alakját kiragadta közülről.

Arcképét a debreceni Kereskedelmi és Iparkamara székháza közgyűlési terme számára megfestette, temetésén pedig Szentkirályi Tivadar elnök vezetésével testületileg vett részt.

Ezenkívül a ref. presbiterium a debreceni kereskedelmi és ipari élet, valamint barátainak és ismerőseinek számos tagja volt jelen végtisztességtételén.

Minden drágult, csak az apró hirdetés lett olcsóbb. Hétköznapi négyezer koronáért két napilapban a „Debrecen”-ben és a „Tiszántúli Hírlap”-ban teheti közzé tíz szavas alkalmi apróhirdetését. Vasárnap hater ezer koronáért három lap közli ugyanazt, a „Debrecen”, a „Tiszántúli Hírlap” és a „Debreceni Hétfői Újság”.

Felelős szerkesztő: Pálffy József. Nyomatott a kiadótulajdonos Tiszántúli Hírlap nyomda r. t. körforgógépein.

Mikor a vádlott süket

Humoros jelenetek a tárgyalóteremben — Elített notórius tolvaj

Az öreg, komor törvénytörési terembe ritkán vetődik be a mosoly sugara. Súlyos, nehéz következményekkel járó bűnügyeket tárgyalnak itt, nem igen nyílik alkalom a nevetésre. A tegnapi nap egyik tárgyalása azonban a humor jegyében folyt le. Még a komoly bírák sem tudták mosoly nélkül megállni az ügyet.

Öreg, 73 esztendő bácsai til a vádlottak padján. Kovács Kálmán. Notórius tolvaj. Különbösen süket, mint egy ágyú. Az ügyész stenori hangon ordít a fülébe, így tudják nagynehezen felvenni nacionáléját.

Azzal van vádolva, hogy Hajdúnánáson Pénzes Antal szomszédja tengerigöréjéből állandóan lopta a tengerit. De az öreg tolvaj hallani sem akar róla. Hiába ordítja a vádat fülébe Gábor bácsi, a törvénytörési szolgálat, folyton hajtogatja: — Nem igaz, nem igaz! Itt fojlik ki a szemem világa, ha loptam!

Pedig hiába tagad. Pénzes lábtyú művész, a szomszédja, meg a tanuk belerikkantanak a fülébe: — Ne mondja már Kálmán bá! Hiszen maga Nánáson elismert tolvaj!

De a vén csirkefogó is rávágja: — Miért nem fogtak meg, ha láttak!

A tanu elkéseredetten bömböl vissza: — Dejszen letagadná maga a csillagos eget!

A vége az lett a dolognak, hogy a vén tolvajt 4 napi fogházra ítélték. Még felemelte tiltakozva a kezét: — Fogadom a becsületemre... De leintették: — Csak arra ne...!

Ezután az öreg le is vonult nagy morogva a fogdába leülni a büntetését.

A vándoriparok szabályozása

A m. kir. kereskedelemügyi miniszter rendelete értelmében közli a városi tanács az érdekeltekkel, — hogy vándoripari engedély csakis vándor drótos, ablakos, közsörös, nap- és esernyő javító, üstfoltzó és tekőjavító vándoriparokra nyerhető és az engedély csak házról-házra járva folytatható.

Tehát a fent felsoroltakon kívül más vándoripar üzésére vándoripari engedély ki nem adható, így olyan iparra sem, melyet állandó telephelyen szoktak folytatni, valamint oly egyén részére sem, ki valamely ipar állandó telephelyen való üzésére iparigazolvánnyal bír — vagyis megtelepedett iparos és vándoriparos ugyanaz a személy egyidejűleg nem lehet.

A vándoriparos — a vándor tekőjavítótól eltekintve — új munkát nem vállalhat, hanem csak magával hozott anyagból és szerszámokkal végezhet javításokat, foltozó és toldozó munkát.

Meghaladja a vándoriparos munkakörét az olyan munka, melyet a vándoriparos egyedül nem tud elvégezni.

Ily munkát erre a célra összeállított több vándoriparos együtt se

vállalhat. Így több drótos bádogtetők javítását, orosz-csatornák stb készítését együttesen sem vállalhatja, valamint több vándorablakos egész épületek üveges munkáját nem végezheti.

Debrecen, 1925. nov. 19.

Városi tanács.

Sport

A nyíregyházi kérdés

Állandóan élénk szóbeszéd és tárgyalás alapját képezi a debreceni egyesületek vezetői között. A helyzet ma már az, hogy a debreceni egyesületek nem hajlandók tovább tűrni azt a terrorisztikus modort, amellyel a nyíregyházi egyesületek minduntalan fellépnek és a nyíregyházi sajtó kiméltelen hangját, a mely főokozója annak, hogy a két város sportolói között elvadult a viszony. Mivel a debreceni egyesületek biztosítani akarják a nyugodt sportolás lehetőségét, elhatározták, hogy feltétlenül keresztülviszik a Nyíregyházától való elválasztást és megteremtik a nyíregyházi és debreceni alosztályt. Ennek a kérdésnek alapos letárgyalása végett a debreceni egyesületek intézői pénteken este 6 órakor a Royalban értekezletet tartanak, amelyre az összes debreceni egyesületek vezetőit meghívja az előkészítő bizottság.

DVSC—BUSE

A magyar Kupa mérkőzések során összekerül vasárnap a bajnokság első és második helyezetteje. A DVSC vasárnap már erősebb csapattal áll ki, mert Vampetich és Poloneczky I. letöltötték büntetésüket. Természetesen a BUSE is legjobb csapatát állítja sorompóba, hogy a Kupa mérkőzés alkalmával vegyen revansot a bajnokság során szenvedett vereségeért. A mérkőzés a vasutas pályán lesz.

A DEAC

a Börösökkel játsza le vasárnap utolsó bajnoki mérkőzését a DTE pályán. Előreláthatólag a DEAC biztosan fogja nyerni a mérkőzést és ezzel lényegesen javít pozícióján.

Tőzsde.

Terménytőzsde

A mai terménytőzsdén buzában és rozsbán gyöngébb volt. Takarmány cikkek tartottak. Forgalom buzában rendkívül élénk.

Hivatalos árak: 76-os tiszavidéki buza 372—375, egyéb 362—367, 77-es tiszavidéki 370—375, egyéb 367—372, 78-as tiszavidéki 372—377, egyéb 362—367, 79-es tiszavidéki 375—380, egyéb 372—377, sörárpa 300—330, takarm. árpa 225—235, köles 190—195, zab 240—250, tengeri 260—265, repce 590—600, korpa 160—162, rozs 227—238, új tengeri 170—175,

Menyasszonyi és alkalmi ajándék tárgyak óriási választékban.

Ajánl dusan felszerelt raktárából:

Porcellán étkező, teás, kávé és üveg likőr, boros, vizes uzsonna készleteket; chinaezüst tál, állvány, virágtartókat; alpaca evőeszköz; alumínium, zománc, barna fay (tűzálló) edényt; hitelesített vendéglői sörös, boros, pálinkás üveget; táblaüveget (ornament, színes mintázott, üveg és tükör) minden méretben.

Ferencvárosi serti vásár.

Nyitvasári maradvány 487, érkezeti 639, eladott 150. Árak: fiatal könnyű 13,5—15, nehéz 20—21, zárivasári maradvány 57, érkezeti 282, eladott 100.

Darab	Állás	Állás
Dollár	71230 K	71630 K
Angol font	34545 K	34545 K
Hollandi font	2658 K	2758 K
Francia frank	2767 K	2787 K
Svájci frank	1745 K	1755 K
Léva	517 K	521 K
Cseh korona	219 K	221 K
Lira	2862 K	2868 K
Lei	324 K	28 K
Dinár	1258 K	127 K
Lanzel márká	10275 K	10325 K
Osztrák korona	10042 K	10072 K
Német márká	16975 K	17025 K

Gyomorégés

emésztési zavarok megszűnnek, ha italhoz állandóan REX-éle mesterséges Bikszádi só! használ.

Kapható; gyógyszerárakban droguerákban

Főraktár: REX-drogeria városi épület.

Öltönyöket

450.000 kor. Ugyiszintén feblöket és télikabátokat a legjutányosabban, Szabó István urt szabó, Timár-u. 2. sz. Szent Anna-u. saroküzlet.

Megjelenik és a közeli napokon kapható lesz az 1926. évi

Debreceni Képes kalendárium

Ára 35.000 korona. Előjegyzéseket elfogad rá a „Mellusz” könyvkereskedés. — Debrecen.

Mencserek, diványok, szalaganturák, püplanok és madra cok jutányos áron beszerezhetők Erőös Sándor kárposznál, Simonffy ucca 13. szám.

Patkány

és egér 24 órán belül kiirtható szabadalmazott irtószerezrel. Nagyon olcsón kapható

STERN

restétküzlésében, FIAC-U. I. Békavai szemben. Ugyanott potoska és sváb bogarirtó szerből nagy raktár.

Egész magyar honban Híre jár már annak: Nincs a kerek földön Párja FEUDERMANN-nak Böröndöt relikált. Vagy utikazettát, Mindent legolcsóbban és a legjobbat ad. PTAC-UTCA 44. SZ.

Debreceni Üvegkereskedelmi R. T.

DEBRECEN, RÓZSA-U. 2. (volt Szabó Lajos Fiai üzlet.)

Üveg, porcellán, lámpa, diszműárúk, háztartási cikkek és táblaüveg nagy raktára.

APRÓ HIRDETÉSEK

hétköznapon két helybéli újságban a DEBRECEN-ben és TISZÁNTULI HIRLAP-ban 4 ezer korona. — Vasárnapon három helybéli újságban a DEBRECEN-ben, a TISZÁNTULI HIRLAP-ban és a DEBRECENI HÉTFŐI UJSÁG-ban 6 ezer korona. Munkát vagy alkalmazást keresőknek 50% engedmény. — Apróhirdetését feladhatja: a központi kiadóhivatalban: **József kir. herceg-utca 1. szám.** (Bika-épület, volt Arany Bika mozgó helyiségében. — Szöllősi Sámuel Hatvan utca 1., Csáthi könyvkereskedésében Piac-u. 8., Méliusz könyvkereskedésében Piac-utca 26., Springer József könyvkereskedésében Piac-u. 38., Antalfy József könyvkereskedésében Szentanna- és Varga-u. sarok., Turai trafikban, Hungária-kávéház mellett., Groskó Györgyné Szécsényi-u. 6., Kónya László Kossuth-u. 2., Révész Lajosné Péterfia-u. 11., Gruden Ferencné Péterfia-u. 57., Kovács András Kut-u. 11., Kocsák György Bethlen-u. 52., Meskó Györgyné Hatvan-u. 70., Szabó Mihály Hadházi-ut 10., özv. Besseney Albertné Csapó-u. 88., Czabán Nándor Cegléd-u. 22., özv. Pap Ferencné Szt. Anna-u. 41. Hadzsi Istvánné Hunyadi-u. 10. Karacs Béla Késes-u. 69., Zsurovits Ferenc Miklós-u. 44., Hegedüs János Homokkert, Szabó Kálmán-u. 26., Szabó Ferenc csapókereti Áll. trafik.

Apróhirdetésekre felvilágosítást a **7-88.** számú telefonon ad a kiadóhivatal.

AJÁNLAT

Ablakok minden nagyságban kaphatók Blattner Kálmán ablakgyárában Szív-u. 14. 8-a
Király kávéi mégis a legjobbak, aromás, zamatos, a vevő előtt pörköltve, meleg állapotban kapható. — Dézenfeld-tér 11. szám. 1a.
Kötöttgombok és gombolók teveszőrből, selyemből gyári árban. — Zsinórgyár, Piac ucca 32. 152
Női hárszöny kalapok 150,000 K-tól, női fűs kalapok 80,000 100-ronától Széll Gergelyné, Csapó-utca 11. 16a

Urhölgyek! Angol és francia női divatterembe készülnek: kabátok 400.000, kosztümök 300.000, ruhák 100.000 koronáért. Bálint Margit, Péterfia 60.

Zálogház Hunyadi u. 14. 3 havi zálogkölcsönöket folyósít utólagos kamatfizetés mellett. 9-a

Debrecenszky kárpitos mester — Halköz 8. sz. Kész hencserek, diványok, bőr és berzsely garnitúrák állandóan raktáron. Javításokat olcsón készítenek. 8-a

Képkerekezés, ablak üvegezés, kézmunka, gobelin festmény és idec keretek, nász és alkalmi ajándéktárgyak legolcsóbban KONC-nál, Kávin-tér 5. Telefon 503.

Butorok, szőlen, matrac legolcsóbban beszerezhetők dr. Balla butoraktárában részletre is. — Redőnyös irodabutorok, Piac ucca 8. 616

Nagy óra- és ékszerjavító műhely. olcsó árak. Stassik és Blattner, műorások, Csapó ucca 12. 617

Figuem! Mindenki tudja meg, hogy férfi száraz boxcipőt 200.000 koronáért, női száraz boxcipőt 200 ezer, női fél boxcipőt 180 ezer koronáért kaphat. Férfi cipő talpalás és flekk 35.000, női talpalás és flekk 30.000, férfi cipő fejelés 110.000 K, női 100.000, felelősség mellett. Kivánságra méret után is elkészítem. — Kovács, Eötvös ucca 37. — 480

Fuvarozást legolcsóbban vállal és legpontosabban eszközöl akár igaz székérrel, akár stráf kocsiival Pethő, Hájó ucca 6. szám, hátulsó udvar. Istálló Bősörmenyi ut 18. 864

Óra és ékszerjavítást szolld áron eszközöl Végh, Hunyadi-u. 15. sz. B107

Figyelem, mindaddig ne vegye meg a szükséges butorát, míg az árak iránt nálam nem érdeklődik, Fenyves butorárúháza, Kistemplomnál. 1029.

Gyakorló gyorsíró rövid idő alatt perfekt gyorsírást tanít. Cim a kiadóban. 1021

Mosni vagy főzni elmegyek. — **Agárdi ucca 7. G. J. 756**

Megintet polgári iskolai tanulók lelkiismeretes tanításra jelentkezhetnek Szentjóbinnál, Kigyó-utca 37. Halogatás káros. 1068

Kalapok 140.000-tól kaphatók, — alakítás 60.000 Belvárosiban, Kossuth-utca 26. 1060

Kabátokat, ruhákat legizlésebben és legolcsóbban készít „Belvárosi”, Kossuth-utca 26. 1061

LAKÁS, ÜZLET

SZOBA félkonyhás lakásom — dísznótartással, vendes lakbérrel elcserelem szoba konyhással, ráfizetéssel. Értekezni Thaisz papirkereskedésében. 952

Keresek belterületen jó karban levő családi házat, beköltözhető lakással. Cim a kiadóban. 952

Keresek egy szoba, konyha és nagyobb előszobás lakást, lelépést — vagy magas bért fizetek, csakis belterületen. Cim a kiadóban. 1022

Modern két szoba, veranda butorozva, esetleg egyik szoba butor nélkül elsejére kiadó. Péterfia 48., emelet hátul. 603

Ház, két szoba konyha, istálló kocsiszín 450 négyszögöl telekkel beköltözhető lakással, Ujlétán 30 millió koronáért eladó. Értekezni Erzsébet-u. 20. 1044

Központon két modern szoba irodának vagy orvosi rendelőnek is alkalmas. kiadó. Geiger, Széchenyi-utca 23. B123

Modern utcai szoba, konyha, mel lékhelyiséggel, házigazda beleegyezéssel átadó. Cim a kiadóban. 1065

Egy szoba konyhás lakást keresek lelépéssel. Kinizsi-utca 43. 1066

Butorozott szoba esetleg konyhával kiadó. Szappanos-utca 7. 1057

Kiadó két butorozott szoba 2-3 személynek ellátással. Piac-utca 10., II. 2. 1067

Butorozott szoba kiadó központon. Simonffy 11., földszint 2 ajtó. 1072

ÁLLÁST KAP

Kifutó leány kerestetik, előnyben részesül az, amelyik könnyebb házi dolognál tud segíteni. Jelentkezni Patoky irodán, Csapó-utca 19., udvari keresztépületben. 1056

Egy izr. asszony vagy leány, ki főzni tud és a háztartásban jártas, azonnal alkalmazást nyerhet. Jelentkezni Simonffy-ut 2. sz. Halásznál. 1059

Keresek bejáró szakácsnőt, ki jól főz és hosszabb bizonyítványai vannak. Jelentkezni Kossuth-utca 22-24., III. 1064

Keresek főzőnőt, ki egyéb házimunkát is vállal. Könyvével jelentkezzen Hunyadi-utca 24. 1070

Műszaki ízet keres megbízható, jól számoló munkaerőt. Ajánlat fizetési igény megjelölésével „Részvénytársaság” jellegre a Tiszántuli Hírlap kiadójába küldendő. 1076

Intelligens kisasszony kerestetik vidékre egy gyermek mellé. Értekezni „Méliusz” könyvkereskedésben. B121

Egy jó fiatal magyar szabósegedet nagy munkára azonnal felveszek. Weisz Sándor, Ujfehértó. 1071

Alkalmazást nyer feltétlen megbízható, beszélőtehetséggel rendelkező leány vagy asszony. Leveleket „Állandó állás” jellegre a Debrecen kiadóhivatalába. 24a

Tanuló reszelővágónak felvétetik, Tóvölgyi Béláné, Csapó-utca 41. sz. 931

Asztalossegédek, gépmunkások és esztergályosok feivetnek a Debreceni Műbutorgyár és Fatereskedelmi Rt.-nál, Külső-vásártér 15. 914

ÁLLÁST KERES

Fiatal, jó beszélő képességű leány számolásban gyakorlott, gépirásba jártas, pénztárba üzletbe, vagy irodába állást keres. Cim Hatvan-u. 36., keresztépület, hátul az udvarban. 914

Fiatal béresgazda hosszú jó bizonyítvánnyal béresgazda, kulcsár, vagy lovászmesteri állást keres újévre. Balogh, Vigkedvü Mihály-utca 29. 1062

Férfi szabó nagy munkához erős kézimunkára ajánlkozom. Cim a kiadóban. B118

Egy perfekt önálló angol női szabó dívatszalomba ajánlkozom. Cim a kiadóban. B119

Intelligens szerény nő, elárusító-nőnek, vagy felírónőnek ajánlkozik helyben vagy vidékre. Szorgalmas jellegre a Tiszántuli Hírlap kiadóba kérek. 1028

Huszonöt éves gyakorlattal bíró kereskedő bármily állást elfogad, vagy társulna, bármily célra megfelelő helyiségem van. Cim a kiadóban. 1035

ELADAS

Dísz kivitelű hálóok, tükrök, asztalok, székek, vitrin diványok, könyvszekrény, fotelek meglepő olcsón eladók. Asztalos munkát vállalok. Széchenyi-utca 6. Klein 1047

20% kedvezmény mindenki nek, ki nap és esernyő szükségletét nálam szerzi be. Oriási vásárték. Ernő Üzem, Sas-n. 3. Javítások és áthuzások legolcsóbban. 1053

Egy hentes mészáros ízet szoba konyhás lakással eladó. Cim a kiadóban. 1053

Vendéglő eladó. Cim a kiadóhivatalban. 1063

Eladó egy fűszeres boltberendezés teljesen felszerelve. Kétszobás-utca 16. B120

Arverési hirdetés. Elárvereznek Bökény községben 1925 december 2-án délelőtt 9 órakor 10.000.000 koronára becsült sertéseket, mérleget stb. Nagykovács, 1925 november 11. Léway Elemér, kir. bír. végrehajtó. B122

Ház belvárosban beköltözhető lakással, kedvező fizetési feltételek mellett eladó. Dr. Hódy Béla ügyvéd. 1069

Eladó szőlő, beköltözhető 3 szobás lakással, téli-nyári veranda, villanyvilágítás, jövizű kut, pince stb. Sesta-kert, Andrássy ut 29. — Értekezhetni: Harmathy könyvkereskedésében, Fűvészkert ucca 14. 23-a

Rother utca 4. szám alatt nagyobb minőségű alma eladó. 975

VEGYES

Eladó szőlő, beköltözhető 3 szobás lakás, téli, nyári veranda, mellékhelyiséggel, jövizű kut, villany, pince stb. Értekezhetni Harmathy könyvkereskedésben, Fűvészkert ucca 14

Elsőrendű nagy étterem, külön bor és sörházzal, kávéházi engedély és korlátolt italmérséssel, azonnal beköltözhető lakással, nagy kerthelyiséggel, a város kellő közepén, igen előnyös feltételek mellett jutányosan eladó. Értekezhetni Turai hirdető iroda Debrecen, Miklós ucca 8. 515

Butorok

elismert legjobb minőségben és

eredeti gyári áron

Debreceni Faipar r. t.

városi üzletében

KIRALY-UCCA 4. szám

Előnyös fizetési feltételek.

Poloskairtatást felelősséggel vállal Ráthonyi, vidéken is. — Debrecen, Csapó ucca 88. H85

Bérvágásra lehetőleg baltával felszerelt 1-2 gépet kerestünk. Telefon 10-93.

Eladó Bozzai-telep, Szép-utca 30. sz. ház. Értekezni Juhász hírlapárussal, Buray vendéglő, este 7-től 9-ig, Czegléd-utca 11. sz. 1054

Gépíró némi gyakorlattal felvesz helybeli cég. Fizetési feltétel és eddigi gyakorlat megjelölésével ellátott ajánlatokat „Osztott idő” jellegre a Tiszántuli Hírlap kiadóhivatalába kérek. 1077

Nagy József-telep, Nagy József-utca 26. sz. ház 150 négyszögöl föld del sürgősen eladó. 1073

Disznóöléshez szükséges husszó-dézsák nagy választékban és legolcsóbban beszerezhető Korbuly József kádármesternél, Homok-utca 14. sz. 1074

Butorozott szoba külön bejárat-tal kiadó, Széchenyi-utca 18.

Urak, hölgyek! Egy társadalmi akcióhoz jó keresettel felvétetnek. Jelentkezni okmányokkal szerdán délután 3-5-ig Royal-szálló 9. 1075

Csizmasámfa 100. kaptatva 40 ezer koronáért készül. Vízonteladónak kedvezmény. Csapó-utca 39. sz. 1055

Egy szoba, konyha kiadó. Cim a kiadóban. 1052

3 alatt hajmosás legújabb parisi módszer szerint, villanyszáritás mellőzve. — Henna hajfestés

Ramminger kölyvfordáznál

Varga-utca 1. (Gyermek)

Eladó négyszobás parkettes emeleti lakás a Nagytemplom közelében. Értekezhetni dr. Hódy és Bősörmenyi ügyvédi irodájában. — Piac-utca 77., délután 4-3-ig. 1078

Névtáplóra, dísznótorra házi óbor 14.000 K. Kapható literenként Bősörmenyi-ut 45. 447

Elcserelem külsőségen szép családi házat. Jóságértáras megengedve. városi szoba, konyha, spájzoz lakásért. Cim a kiadóban. 1058

Egy külön bejáratú butorozott szoba kiadó. Kálmán-tér 5.

„Salgó Ende” levele van a postán Tubicától. 1079

Homokkert, Szabó Kálmán utca 20-ik. adómentes, azonnal beköltözhető és Eötvös utca 80-ik számú házak eladók. Értekezhetni: Eötvös utca 80. 855

Butorozott szoba azonnali kiadó. Széchenyi-utca 24. 1034